

教育信息化 2.0 时代的智慧教学: 理念、特质及模式

◆ 蔡宝来

[摘要] 顺应信息技术迭代更新、跨界融合和颠覆式创新的潮流,适应经济社会发展对创新人才培养的需求,因应教育信息化 2.0 发展变革的趋势,智慧教学将倡导和追求学为中心、能力为先、教学创新和个性化学习的新理念,其区别于传统教学的主要特质表现在教学观念、教学组织和教学技术三个层面。智慧教学模式是在智慧课堂环境下,教师创设学习环境和空间,深度融合和创新应用教学资源和技术,重构课堂教学组织和场景,为学生开展体验式学习、混合式学习和个性化学习提供精准指导的解决方案与流程,据此建构和诠释个性化教学、情境化教学和混合式教学的智慧教学新模式。

[关键词] 教育信息化 2.0; 智慧教学; 教学理念; 教学模式

[中图分类号] G521

[文献标识码] A

[文章编号] 1002-4808(2019)11-0056-06

未来已来。我们已经生活在一个科学技术颠覆式创新和井喷式发展变革的时代,伴随“移动互联网+”、虚拟现实/增强现实(VR/AR)、大数据、云计算、5G和人工智能等新一代信息技术的飞速发展,探讨未来学校的理念图景、结构场景和教学模式创新变革,已成为基础教育改革发展的全球热点问题。2018年4月《教育信息化2.0行动计划》(以下简称《行动计划》)的发布,以及2019年2月《中国教育现代化2035》的推出,明确了教育信息化是教育系统性变革的内源性动力,是教育现代化的核心驱动力,提出了信息技术与教育教学深度融合创新发展的新理念,并为基础教育教学方式变革指明了方向。同时,这种基于顶层设计和自上而下的教育发展行动计划,在教育实践和落地课堂的实施过程中,将面临教育理念更新、信息素养和信息化教学能力提升以及教学模式创新等关键性制约因素。基于此,本文在诠释教育信息化2.0时代的智慧教学新理念,分析比较传统教学与智慧教学实质区别的基础上,阐释和建构了适应教育信息化2.0时代的智慧教学新模式。

一、教育信息化 2.0 时代的智慧教学新理念

从教育信息化 1.0 到教育信息化 2.0,中国教育从跟跑、并跑到领跑,进入教育现代化 2035 转

段升级的新时代。从教育发展的历史角度审视,教育教学变革首先是理念和观念的变革与转型。顺应信息技术迭代更新、跨界融合和颠覆式创新的潮流,适应经济社会发展对创新人才培养的需求,因应教育信息化 2.0 发展变革的趋势,智慧教学将倡导和追求学为中心、能力为先、教学创新和个性化学习的新理念。

(一) 学为中心

教育信息化 2.0 时代,新一代信息技术正在颠覆传统教育形态、教学模式和学习方式。“移动互联网+”改变了知识创生、传播、获取与应用方式,学校和教室将不再是主要的知识获得场所,教师将不再是主要的知识传授者,网络知识系统和在线优质课程与教学资源将成为学习者获取知识的主要渠道,互联网正在改造和重构知识发现、创生、传播方式和学习方式。5G 移动网络、大数据、云计算、物联网、数字化校园、智慧教室等,不仅颠覆了传统学校教育的功能形态和生态场景,并在由内向外重构教学过程、教育管理和学习评价;基于大数据的学习分析技术,不仅完整记录、描述和还原学习过程,并从个性化学习原理的角度,精细发现学习问题,精确提供学习策略,精准引导学习方向和学习评价。人工智能赋能的智慧课堂、智慧教学和智慧学习,不仅颠覆了传统

蔡宝来 海南师范大学教授,教育学博士,博士生导师(海南海口 571158)。

课堂的环境、重建课堂的生态,也在重构师生关系、教师角色和学生地位。^[1]可以说,新一代信息技术特别是人工智能技术,已经成为教育、教学和学习变革的核心驱动力,是支撑课堂教学变革的内源性动力,是“学为中心”的学习方式变革的发动机和导航仪。信息化 2.0 时代的教学变革,实质是新一代信息技术驱动的教育理念、教学方式和学习方式革命,而核心和关键是课堂教学变革。在寻求课堂教学变革内源性动力和逻辑起点的过程中发现,课堂变革首先应从“教师中心”向“学生中心”转变,并真正确立智慧课堂中“学为中心”的理念。“学为中心”是教育信息化 2.0 时代课堂教学变革的本质要求。^[2]

从课堂教学的现实出发,学为中心理念的落地实施应关注三个关键问题的解决。一是以学定教和为学而教。学是教的起点、过程和目的。课前的教学方案应根据学习需求和学情分析进行设计,为此,“同理心”将成为教师的核心素养之一,“学为中心”的教学设计将成为未来教师培训的核心内容。根据学习需要设计方案、发起和组织学习活动,辅助、指导学习过程和进行学习评价,是未来课堂教学的趋势。二是教会学生自主学习。学为中心的智慧课堂,要求学生既是学习活动的发动者,也是学习活动的维持者。未来教师应熟练掌握学习分析技术,基于学习大数据,桥接智能辅助教学系统和人工智能技术产品,精确把握学习者兴趣、动机和学习习惯,精准定位学习进度和学习状态,引导和培养学习者自动、自主和独立学习能力,教学生学会自主学习,做学习的主人。三是教为学服务。未来教师的职能和角色将发生转型甚至转变,由主要教学生知识转型为教学生生活、教学生做人和教学生学习。在“教书育人”的教师职业定位中,“教书”的定位将逐渐淡化,“育人”的职业特性会越来越凸显,“教书”的职能更多地被“育人”的职能所替代。未来教师将把主要精力投入“立德树人”的核心目标中去,关注学生的成长,关心学生的健康身心和人格养成,引导和培养成为有情趣、懂生活、全面和谐和个性化发展的人,是时代赋予教师的历史使命。“立德树人”不仅是教育信息化 2.0 时代的教师职业素养新要求,也将是人工智能时代卓越教师必须具备的关键能力。

(二) 能力为先

未来社会和人工智能主导的信息化 2.0 时代,

培养具有创新思维和创新能力的新一代新人,是学校教育目的和课堂教学目标的核心诉求。因应新时代和信息化 2.0 对创新人才的培养要求,课堂教学的首要目标是培养和提升学习者的创新思维 and 关键能力。能力为先不仅是信息化 2.0 时代智慧课堂的新理念,也是以培养创新人才为目标的智慧教学基本原理。^[3]能力为先即课堂教学以培养创新意识和创新思维、提升学生创新能力为首要目标,知识学习不是目的而是手段,知识学习为能力发展服务,并为知识向能力转化提供条件和支持。

智慧课堂倡导能力为先的理念,适应“移动互联网+”时代知识爆炸、知识更新加快和知识陈旧周期缩短的特点,自主学习、终身学习和创新思维三大能力成为课堂教学的核心目标。能力为先理念在落地课堂时常常伴随三个瓶颈性问题的解决:一是放下“能力培养会影响系统知识掌握”的过度担心,持续激发和培养学习兴趣和学习自信,给自主学习营造安全互信的学习氛围和环境;二是放弃“技术绑架课堂”的担忧,搭建智慧课堂和自主学习空间,基于问题、基于项目及 STEAM 课程的引导发起学习,为持续学习和创新思维的灵感闪现提供真实(或虚拟)情境和技术支持;三是摒弃技术进课堂只是跟风炒作的认识误区和“恐惧技术”的心理,学习掌握新教学理念、学习分析技术和智慧教学方式,提升信息化教学能力和学习指导的技术含量,为混合式、体验式和个性化学习提供精准的技术支持和指导。

(三) 教学创新

教学创新即“学为中心”的智慧课堂环境下,教师基于核心素养和关键能力的目标要求,创造性开发设计教学方案、实施教学过程和进行教学评价的教学原理和理念。未来教学将是建立在学为中心和能力为先基础上的创造性教学。这种教学将摒弃一切不利于学生自主学习和创新能力培养的机械呆板教学方式,注重教和学双方创造天性、潜能和个性的发挥。在网络化、数字化和智能化的智慧课堂里,教学双方围绕激发学习兴趣和个性潜能开展教学创新。以问题、项目和课题进行自主合作探究学习,学习的发起、合作设计解决方案、大胆的假设和逻辑的求证、资料的获取和数据的分析,以及观点结论的得出和发表,整个过程都是在教师引领、激励、期待、帮助和指导下完成的,教学过程在环境开放、人机交互、

资源共享、自主探究、小组合作的智慧学习环境
下展开, 课堂教学成为师生创造潜能和创新思维
火花不断涌现的创造工场和科学探究的实验室。

智慧课堂环境下的教学创新, 是教育信息化
2.0 时代教改新课题, 在落地实施的过程中, 关键
应解决好下述四个方面的问题。一是教学创新是
信息技术与课堂教学深度融合创新的关键。教学
创新须在能够激发创新意识和创新思维的环境中
展开, 而智慧课堂是教学创新的技术和环境支撑。
因此, 如何架构设计智慧课堂和创新学习空间的
技术应用解决方案, 是当务之急。^[4]二是教学创新
的教师和学生如何定位问题。学为中心, 个性化
教学、以学定教和教为学服务, 是智慧课堂架构
和教学创新必须坚持的理念和原则。三是教学创
新是智慧教学的展开过程, 要求教师理念和思维
方式的转型。新教师要逐步完成对清零思维、迭
代思维、跨界思维和创新思维的学习和掌握, 重
新定义教育、教学和学习, 重树课堂教学观、教
师观、学生观、学习观和评价观, 并最终落实在
智慧教学的全过程。四是教学创新能力是教学专
业化的核心构成, 是卓越教师的关键能力。未来
教师应强化教学创新的意识和理念, 并把教学创
新能力作为考量卓越教师的关键指标。卓越教师
应明确新教学观, 即没有一种教学模式是长存的,
没有一种课堂是永恒的, 没有一个学生是不成长
发展的, 没有一种老本是可以吃一辈子的, 从而
养成常教常新、持续变革创新的课堂教学新理念。

(四) 个性化学习

个性化学习是智慧教育背景下学生有个性地
全面和谐发展的教育理念, 是智慧课堂环境下的
教学目标, 是智能化时代的一种全新学习方式。
个性化学习是学生有个性地全面和谐发展的必然
追求, 是学生创新能力培养的前提条件。^[2]

作为智慧课堂环境下的全新学习理念和学习
方式, 个性化学习不是概念化和口号化的炒作,
而是智能化时代追求创新人才培养目标的逻辑必
然。结合中小学创新教育和创新能力培养的实践,
个性化学习的落地实施要处理和解决好下述三个
关键问题。一是个性化学习环境创设和教学方式
重构。个性化学习要求网络化、数字化、智能化
的智慧课堂环境, 以智慧教学化解传统教学中个
性化学习长期受限的时空难题和困境, 为学生个
性化学习搭建多维空间, 提供自由、交互、多元、
共享、个性化的成长环境和平台。二是自主学习

基础上的学习进度计划、学习内容和学习策略的
个性化定制。个性化学习首先是自主学习, 基于
兴趣与潜能的学习进度、学习内容的个性化定制,
给自主学习确定目标、分配任务、匹配时间和进
度、推送学习内容和资源, 为个性化学习提供科
学设计的实施方案和进度计划。三是大数据支持
的精准学习策略指导和深度学习。智慧课堂的课
程教学平台, 将完整记录和保存直播课堂、视频
观看、笔记、作业、单元测验、情感、认知行为
等学习过程大数据, 教师在深度挖掘和分析数据
后, 针对学生的个体差异、学习困难和问题, 给
予个性化精准答疑解惑和改进策略指导。在明确
自己的进度进展和下一个学习目标后, 根据教师
的指导和建议, 学生将进入拓展学习和高阶学习
阶段。

二、传统教学与智慧教学的实质区别

《行动计划》是教育信息化 2.0 时代的教育教
学变革与创新计划, 支撑力量和核心驱动是人工
智能主导的新一代信息技术, 目的是为未来社会
发展培养创新人才。本质而言, 这是一次人类教
育适应社会飞速变化与科技创新发展需要的教育
教学革命。新教育催生新课堂环境、新教学生态
和新教学方式, 与传统教学相对, 人工智能技术
主导的信息技术与教育教学的创新融合催生智慧
教学。^[2]智慧教学区别于传统教学的特质主要表现
在教学观念、教学组织和教学技术三个层面:

(一) 教学观念层面

纵观教学变革的历史, 技术的创新和发展首
先带来教学观念的变革。教学观一旦形成, 具有
强化行为模式、相对稳定性和排他性、低融通可
变性的特点。因此, 课堂教学的变革, 首先是教
学观的变革与转型。传统教学观与新技术环境
下的智慧教学观有实质不同(见表 1)。

表 1 传统教学观与智慧教学观的比较

	传统教学	智慧教学
教学定义	传授知识	培养能力
教师角色	讲师	

定位，教师即指导学习和成长的导师，课堂是学生开展自主学习和个性化学习的场所，学生是自主合作探究创新的学习者，智慧学习即掌握运用已知、探究发现未知和创造共享新知。^[8]

(二) 教学组织层面

传统课堂教学组织方式主要是班级授课制，这种组织方式适应了传统教学的知识讲授—接受特点和需要，具有便于单个教师上课、管控课堂、学生听讲和班级统一活动等特点，却不能适应新技术背景下智慧课堂的教学需要。智慧教学是基于动机与兴趣自动发起的自主学习过程，是教师对学习个体差异分析基础上的个性化精准设计和指导过程。^[7]传统教学与智慧教学在组织中心、动机与兴趣、差异化教学和个别化教学四个方面有本质区别（见表 8）。

表 8 传统教学与智慧教学的组织方式比较

	传统教学	智慧教学
组织中心	教师中心强调课堂纪律	学习中心注重自主学习
动机与兴趣	受教师启发可能发起和产生	伴随自主学习的发起与保持
差异化教学	强调均质，忽视学习的个体差异，自主学习形式化	注重差异与个性是教学的前提，自主学习高效化
个性化教学	受时空和资源限制，更多关注中等生发展	打破时空限制，丰富的网络资源，实施个别化精准教学

(三) 教学技术层面

新一代信息技术与教育教学深度融合，是教学双方在智慧课堂环境下，主动融合和创新应用优质在线课程、教学资源、智能辅助教学系统和学习过程大数据，为自主高效学习和个性化教学赋能加力的过程。从技术落地的应用解决方案，结合智慧课堂的场景创设，与传统教学相比，智慧教学的技术应用场景已经发生了本质性变化（见表 9）。

受惠于新一代信息技术的井喷式发展和应用创新，智慧教学在课堂环境、课程资源、学习内容、教学技术和教学方式方面已具备颠覆式创新的条件，追求创新人才培养的智慧教学已成为课堂教学变革与转型的新理念。

表 9 传统教学与智慧教学的技术应用场景比较

	传统教学	智慧教学
课堂环境	传统教室	智慧教室
	黑板 8 行列式桌椅 8 电脑 8 投影仪 8 77! 课件	互动电子白板 8 万向拼接桌椅和智能终端 8 在线课程资源平台 8 智能教学辅助系统
技术应用	讲授和演示环节的应用，技术与学习脱离	智慧课堂环境，信息技术与教学深度融合
教学方式	信息技术外在于教学（工具或手段）——讲授讲解式、演示实验式、讨论问答式	技术融合于教学全过程——混合式教学、个性化教学、情境化教学
学习方式	信息技术以展示工具和演示手段影响学习过程	信息技术与环境、课程、组织、学习融合——智慧学习——混合式学习、个性化学习、体验式学习、智适应学习

三、适应未来教育的智慧教学模式

中国方案的教育现代化倡导并践行智慧教育，而智慧教育的落地实施催生智慧教学新模式和智慧学习新方式。智慧教学模式是在智慧课堂环境下，教师创设学习环境和空间，深度融合和创新应用教学资源和技术，重构课堂教学组织和生态，为学生开展体验式学习、混合式学习和个性化学习提供精准指导的解决方案与流程。这种模式是学为中心、能力为先、创新教学和个性化学习理念引领下，教学双方基于智慧教育原理，深度融合与创新应用信息技术为高效学习赋能加力的教学活动构架、流程和策略的集成系统。综合 9(8 教育已经推出的几种重要智慧课堂解决方案及智慧教学实践，结合智慧化教育示范区的智慧教学实验，基于“以学为主”的教学设计模型和流程，^[1]本文阐释和建构了个性化教学、混合式教学和情境化教学三种智慧教学模式。

(一) 个性化教学

个性化教学 (: ; <=> ? @ABC; D B? -{<FGEB>?) 是智慧课堂环境下，教师针对个别化学情分析，即因应个体的学习动机、兴趣、风格、习惯等个性化学习特质，精确制订阶段性学习目标和单元学习任

务,并将课堂学习任务与学习资源、教学技术、学习组织、学习方式合理匹配和创新融合,以实现对学生的个性化指导和差异化发展的智慧教学模式。^[8]个性化教学设计核心构件为:

一是个性化学情分析。基于能力分层的分组是根据课堂问题解决和学习结果大数据对学习者的简单分类,^[9]在此基础上,教师可从学习大数据中抽取典型案例展开深度分析,以确定课堂学习在任务呈现、提问与互动、资源与技术提供、学习方式等方面给予重点指导和帮助的对象。

二是确定目标及任务。基于阶段目标、单元目标,分解并确定学时目标,将学时目标进一步具体化为学习任务单。在制订学习任务单时,根据重点指导和帮助的学习对象所代表的不同水平的学习者情况,在任务的难易程度表述上应有明确的区分,如可减少或增加完成任务的数量。

三是资源导入与智能辅助系统引入。根据学习内容和学习进度匹配导入学习资源和引入智能辅助系统,一般来说,当学生进行知识学习时,应提供在线学习资源,而当学生在应用知识解决问题时,根据需要适时引入智能辅助系统。^[8]

四是内容与分组、活动与时间。个性化教学不是针对单个学生个体的教学,而是根据不同学生的学习特点、风格等个性化学习特征而实施的扬长型教学。学习分组的设计应把握四个要素:内容与任务(根据完成任务需要考虑小组成员的角色和分工)→分组(组间同质和组内异质的分组原则)→合作探究活动(针对完成的任务,匹配资源导入和智能辅助系统引入)→根据学习任务切分课堂时间,精确计划和分配活动时间。

五是个别化学习诊断与差异化精准指导。根据不同学习任务设计组织学习活动和学习方式,活动设计中应预留同重点对象互动、问答和给予学习指导的时间,提前预判学习中可能存在的问题,并提供问题解决思路和方案。

六是大数据分析、进度评估与改进策略。基于学习过程大数据,学习进度的评估更加客观和准确。在个性化学习进度评估中,基于成绩分布常模的结果判断和结论得出固然有必要,但记录个体学习兴趣、态度、情绪、习惯等的情感类学习数据,却隐含着指向未来学习改进策略的更重要信息。^[8]

(二) 情境化教学

情境化教学(=情境化教学)是智慧课堂环境下,教师根据学习目标与任务要求,采取

项目制学习、课题研究型学习(7J#)或“3”K跨学科综合学习,设计情境化课题,桥接和引入LMI”M技术和智能辅助教学系统,营造和创设真实情境,指导学生开展小组合作的探究体验式学习方式,以激发和培养学习者创意思维、合作学习能力和问题解决能力的智慧教学模式。^[1]情境化教学设计应把握六个关键环节:

一是设计情境化课题。情境化课题一般根据阶段或单元学习目标来确定,情境化课题设计的关键因素有:包含真实问题并能情境化表述,是程序性知识或原理,是科学探究的问题解决过程。

二是创设真实情境和环境。科学探究的问题解决,需要还原问题产生的条件、场景和环境,教师通过问题产生的过程描述提出问题,通过营造问题场景激发学生自主发现和合作探究的动机、兴趣和好奇心,通过创设真实的环境引导学生进入持续探究体验的沉浸式学习状态。^[1]

三是能力分组与任务匹配。情境化教学的小组分工,主要依据课题研究的需要,教师可从课题研究计划的角度,基于学习大数据,对小组成员的角色定位、思维特质、学习风格、能力水平和承担任务等方面,进行分组设计。

四是智能辅助系统的学习导入。情境化教学是“学为中心”的教学,随着课题研究的深入,学生的问题和疑惑会越来越多,实时导入智能辅助系统非常必要。智能学伴、机器人教师、智能搜索和智能问答系统的合理引入,可以让小组合作学习充满乐趣,分担和减轻了教师答疑解惑和指导的工作量。^[1]

五是问题诊断与体验式学习指导。体验式学习将学生引入自主探究和自由探索的学习情境中,小组合作过程产生的大量问题会让教师疲于应付,因此,教师应针对研究课题提前预设可能出现的主要问题和疑惑,以在课堂中准确诊断和确定问题,并给予精准的答疑和指导。

六是过程数据分析、进度评估与改进策略。课题研究型学习、体验式学习会完整记录和生成学习大数据,教师应实时查阅数据库,并分析和研判这些学习大数据,掌握课题研究计划的执行情况、学习状态、学习成果和学习进度,发现学习存在的问题,提出改进策略和建议。^[1]

(三) 混合式教学

混合式教学(=混合式教学)是智慧课堂环境下,教师基于在线课程资源平台,精确设计

学习目标和任务清单, 学生自主控制学习时间和进度, 完成线上学习任务并提出疑难问题, 线下学习主要通过答疑解惑、小组合作和拓展学习完成。混合式教学的实质是学习目标、课程资源、教学技术、学习方式和评价方式的线上线下结合, 是“移动互联网+”环境下创生的智慧教学模式。^[2]混合式教学设计应把握六个关键环节:

一是目标导入。明确线上学习目标和任务, 精确设计学习任务单。学习任务单是课程目标的任务化体现, 任务单的发布即在线学习的发起。学习任务单的设计架构因循在线课程的认知导图展开, 任务单明确清晰地提出单元或主题的学习目标要求。^[7]学习任务单应由教学目标与任务、重点难点、在线练习题检测和线下作业构成。

二是线上学习。学生的在线学习由任务驱动并自主发起, 在线学习是一种狭义的泛在学习, 根据个性化学习需要, 学生自主发起、自主保持、重复观看、快进观看, 也可随时结束学习。在线学习主要包括视频学习、课件学习和在线练习题检测的学习方式及时间匹配设计。

三是在线互动。这主要包括师生对话、同伴互助、提交问题的活动指导设计。运用在线课程平台的教学管理系统、互动板块以及课程学习微信群, 开展在线师生对话, 鼓励学生自主发现和主动提出问题, 重点加强师生对话中对于学生如何发现问题和提出问题的活动设计。归纳整理在线学习问题, 形成单元或主题问题清单, 团队教师深度研讨、精准设计和提出问题解答方案。

四是翻转课堂。这主要由解惑答疑、合作学习、自主探究三个部分的活动和时间匹配设计构成。旨在答疑解惑的翻转课堂中, 所有的活动必须精确匹配以时间, 这样才能保证课堂答疑的高效和有序。^[12]一般来说, 三种活动的占时比例为 4: 3: 3。

五是深度学习。深度学习是指线上线下学习任务完成后, 两端学生(即优秀生和后进生)在课堂答疑和讨论互动中, 受教师答疑和同学提问的启发, 产生的超出本单元(或主题)学习目标的有较高难度的问题解决学习, 是由高难度问题驱动的拓展学习和高阶学习。^[13]深度学习的教学设计应从师生互动、个别辅导、拓展学习三个活动展开。

六是总结改进。在一个单元(或主题)的学习任务完成后, 基于视频观看、课件浏览、提问、互

动、在线学习笔记、练习题测验等的学习过程大数据, 结合线下作业进行学习分析、总结与评估, 是混合式教学的关键环节。总结改进环节的设计由分析学习大数据和线下作业、总结学习所得和改进策略建议三个部分构成。这个环节既是一个完整的混合式教学设计的收尾, 也是下一个混合式教学设计的前提条件, 起着承上启下的作用。^[14]

[本文系海南省哲学社会科学规划资助项目“MOOC 环境下混合教学模式创新研究”(项目编号: HNSK(2C)18-15)阶段性研究成果]

[参考文献]

- [1]黄荣怀 杨俊锋 胡永斌. 从数字学习环境到智慧学习环境: 学习环境的变革与趋势[J]. 开放教育研究 2012(1): 75-84.
- [2]蔡宝来. 人工智能赋能课堂革命: 实质与理念[J]. 教育发展研究 2019(2): 8-14.
- [3]祝智庭. 智慧教育新发展: 从翻转课堂到智慧课堂及智慧学习空间[J]. 开放教育研究 2016(1): 18-26.
- [4]黄荣怀 胡永斌 杨俊锋. 智慧教室的概念及特征[J]. 开放教育研究 2012(1): 22-27.
- [5]韩吉珍. 智慧学习: 教师专业发展的新路径[J]. 中国教育学报 2018(8): 84-88.
- [6]何克抗 李文光. 教育技术学[M]. 北京: 北京师范大学出版社 2009: 168-172.
- [7]蔡宝来 张诗雅 杨伊. 慕课与翻转课堂: 概念、基本特征及设计策略[J]. 教育研究 2015(11): 82-90.
- [8]张春兰 李子运. 智慧教育视野中未来学习空间的重构[J]. 现代教育技术 2016(5): 24-29.
- [9]安德森 L W, 等. 学习、教学和评估的分类学[M]. 皮连生, 等, 译. 上海: 华东师范大学出版社 2008: 5-8.
- [10]李祎 王伟 钟绍春, 等. 智慧课堂中的智慧生成策略研究[J]. 电化教育研究 2017(3): 108-114.
- [11]FINK L D. 整合式课程设计: 创造关键学习经验[M]. 林佳蓉, 等, 译. 台北: 华胜文化股份有限公司, 2012: 4-39.
- [12]伯格曼 乔纳森 萨姆斯 亚伦. 翻转课堂与慕课教学: 一场正在到来的教育变革[M]. 宋伟, 译. 北京: 中国青年出版社 2015: 29-33.
- [13]谢诺夫斯基 特伦斯. 深度学习: 智能时代的核心驱动力[M]. 姜悦兵, 译. 北京: 中信出版集团股份有限公司 2019: 26-28, 206-213.
- [14]霍恩 迈克尔 斯特克 希瑟. 混合式学习: 用颠覆式创新推动教育革命[M]. 聂凤华 徐铁英, 译. 北京: 机械工业出版社 2016: 210-215.

(责任编辑 吕允英)